Klasa 7a i 7b — CHEMIA lekcja z dnia 05. 05.2020 r.

Temat : Tworzenie wzoréw sumarycznych i nazw zwigzkow
chemicznych.

Cel: Poznasz jak sie tworzy sie metodg krzyzowa wzory sumaryczne
zwigzkow chemicznych na podstawie wartosciowosci.

Zapoznaj sie z materiatem lekcji zawartym w podreczniku str. 132- 136

POLECAM OBEJRZENIE MATERIAtU NA STRONIE
https://www.youtube.com/watch?v=adgHipt86pA

oraz https://epodreczniki.pl/a/wartosciowosc-pierwiastkow-chemicznych/Dt5RDQeTn

Znajgc wartosciowos¢ pierwiastkdOw mozemy tatwo napisa¢ wzdér sumaryczny
i strukturalny czasteczki ztozonej z dwadch pierwiastkow. Zasady te dotyczy¢
beda tylko tych czasteczek, w ktérych nie ma wigzan chemicznych miedzy
atomami tego samego pierwiastka.

NOTATKA przepisz do zeszytu:

1. Tworzenie wzoru sumarycznego na podstawie wartosciowosci.

Piszemy obok siebie symbole pierwiastkow (aby lepiej wyjasni¢ zasady
tworzenia wzordw, symbole pierwiastkow bedg teraz pisane w pewnej
odlegtosci).

Przyktad 1 Al (llIl) iO(l)

W prawym gdérnym rogu symbolu zapisujemy wartosciowos$¢ pierwiastkow
liczbami rzymskimi.
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- Spisujemy na liczby podajgce wartosciowos¢
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https://www.youtube.com/watch?v=adgHipt86pA
https://epodreczniki.pl/a/wartosciowosc-pierwiastkow-chemicznych/Dt5RDQeTn
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-symboli-literackich/101606-krzyz
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3 liczby te przedstawiajg najmniejszy stosunek atomow
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- Stosunek ten zapisujemy liczbami arabskimi w prawym dolnym rogu symbolu
pierwiastka.

Interpretacja stowna: jedna czgsteczka Al,0; jest zbudowana z dwéch atomow
glinu i trzech atomoéw tlenu.

W prawym gornym rogu symbolu zapisujemy wartosciowos¢ pierwiastkow
liczbami rzymskimi.
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- Spisujemy na krzyz liczby podajgce wartosciowos¢
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2 : 6 dzielimy przez najwiekszy wspdlny dzielnik , czyli 2
1 : 3 liczby te przedstawiajg najmniejszy stosunek atomow

Interpretacja stowna: jedna czasteczka SO; jest zbudowana z jednego
atomow siarki i trzech atomoéw tlenu.



Przyktad 3 S(IvV) io(n)

W prawym gornym rogu symbolu zapisujemy wartosciowos¢ pierwiastkow
liczbami rzymskimi.
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- Spisujemy na krzyz liczby podajgce wartosciowosc
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2 : 4 dzielimy przez najwiekszy wspodlny dzielnik , czyli 2

1 : 2 liczby te przedstawiajg najmniejszy stosunek atoméw

Stosunek ten zapisujemy liczbami arabskimi w prawym dolnym rogu symbolu
pierwiastka.

Interpretacja stowna: jedna czgsteczka SO, jest zbudowana z jednego
atomow siarki i dwéch atomoéw tlenu.

Liczba atoméw danego pierwiastka pomnozona przez jego wartosciowos¢ réwna sie
liczbie atoméw drugiego pierwiastka pomnozonej przez jego wartosciowosé

2. Tworzenie nazw zwigzkow

Nazwe zwigzku danego pierwiastka z niemetalem tworzy sie dodajgc do
nazwy tego niemetalu koncéwke -ek i podajgc nazwe drugiego pierwiastka w
dopetniaczu oraz jego wartoSciowosc.
Aby podac¢ nazwe, musimy zna¢ wartosciowos¢ pierwiastkdw. Nazwe tworzymy
i na koncu wzoru zapisujemy warto$coaowsc.
N,Os - tlenek azotu (V)
CO, - tlenek wegla (IV)
FeCl; - chlorek zelaza (I11)
CaS -siarczek wapnia

Jezeli pierwiastek ma we wszystkich swoich zwigzkach te samg wartosciowosé,
to jej nie podajemy.



Pierwiastki pierwszej grupy uktadu okresowego sg jednowartosciowe, a drugiej
grupy zwykle dwuwartosciowe.

MgO tlenek magnezu

NaCl chlorek sodu

CaS siarczek wapnia

Al,S; siarczek glinu

ZADANIE DOMOWE

Podrecznik str.136 zadanie 4



